

精神永放光芒 初心照耀未来

——习近平总书记到过的红色圣地之福建篇

○新华社记者

这里,古田会议永放光芒,《星星之火,可以燎原》等不朽篇章点亮了中国革命的灯塔……

这里,10万多人参加红军,2.6万多人参加长征,到达陕北仅剩2000人,松毛岭保卫战、湘江战役……见证了他们的热血忠魂。

这里,是习近平总书记十分熟悉和牵挂的地方:在福建和中央工作期间,他先后20次来到这里,亲自擘画发展蓝图;2014年,他亲自决策和领导,在古田召开全军政治工作会议,引领人民军队重整行装再出发。

“红旗跃过汀江,直下龙岩上杭。”进入新时代,闽西老区人民牢记嘱托,传承红色基因,接续奋斗,乡村振兴美丽画卷正徐徐展开。

长征路上,2.4万人闽西子弟壮烈牺牲

【听烈士后人讲述红色故事】

今年清明,龙岩市长汀县南山镇中复村64岁老人钟铁林,和当地30多位村民一起,来到千里之外的广西全州,看望埋骨于此的亲人。

钟铁林的大伯钟兆煌,出生于1903年。“1931年,大伯在中复村参加红军,走后再无音讯。”钟铁林告诉记者,数十年来,家人一直在找寻大伯下落。

直到2017年,龙岩电视台一位记者在广西拍摄了湘江战役英烈名册照片,钟铁林在名册上终于看到了那个熟悉的名字,才知道大伯当年血染湘江,献出了年轻的生命。

【故事背后的历史】

闽西龙岩、三明,是原中央苏区核心区。土地革命时期,10万多名闽西子弟参加红军,2.6万多人参加长征,开路先锋、断后阻击,血战湘江、强渡乌江、飞夺泸定桥……2.4万多人牺牲在路上,平均一里路牺牲一名闽西战士。

1934年底打响的湘江战役,为掩护主力红军突破湘江,主要由6000多名龙岩、三明子弟兵组成的总后卫红34师几乎全部牺牲,他们中大多数人的名字已经无从考证。

中共龙岩市委党史研究室主任苏俊告诉记者,在广西兴安县湘江战役烈士英名廊上,找到了400多位长汀籍烈士名字,只有23位烈士有后代,其中6位有亲生子女,其余是亲戚的子女过继到其名下。

闽西,在中国共产党百年历史上有着特殊的分量。上杭县古田镇,白墙青瓦的古田会议旧址庄严肃穆。1929年12月,红四军党的第九次代表大会在古田召开,确立了“思想建党、政治建军”的原则,指引着中国革命不断从胜利走向新的胜利。

在被誉为“红色小上海”的长汀县,红军第一次有了统一的军服,有了自己的斗笠厂、被服厂、印刷厂、兵工厂;三明宁化,被称为“中央苏区乌克兰”,是中央红军重要的给养和后勤保障基地……

永远不要忘记老区,永远不要忘记老区人民

【听总书记讲述红色故事】

闽西这片红土地是习近平总书记熟悉和牵挂的地方。

2014年全军政治工作会议期间,习近平总书记在福建古田同老红军、军烈属等代表座谈时深情地说,“闽西,我很熟悉。这是原中央苏区所在地,对全国的解放、新中国的建立、党的建设、军队的建设作出了重要的不可替代的贡献。”“我们永远不要忘记老区,永远不要忘记老区人民。”

古田会议纪念馆馆长曾汉辉清晰地记得,会议期间,习近平总书记在瞻仰古田会议会址、参观古田会议纪念馆

时,现场当起“讲解员”的情形。

“总书记对纪念馆内的展板、文物和背后的故事都非常熟悉,在现场动情讲述6000多名闽西子弟血战湘江的故事,给在场的同志上了一堂生动的党史课。”曾汉辉说。

近年来,习近平总书记多个不同场合,都曾深情地回忆起闽西革命故事。

【故事背后的传承】

“若要红旗飘万代,重在教育下一代”,在长汀县南山镇长窠头村93岁老人钟宜龙家门口,张贴着这样一副对联。

1934年9月发生在龙岩连城、长汀交界的松毛岭保卫战,是红军长征前最惨烈一战,上万红军战士坚守松毛岭7天7夜,以牺牲数千人的代价,为中央红军主力转移赢得了宝贵时间。从上世纪50年代起,钟宜龙和村民一起,自发搜寻松毛岭保卫战牺牲红军遗骸,在山林间找寻到3000多具英烈遗骸,并妥善安葬。60多年来,钟宜龙每年都会去祭拜英烈,并千方百计搜集这些无名烈士的生平事迹。

2016年,在当地党委政府支持下,钟宜龙将自家房屋改建成红色文化展馆,将数十年收集的红色文化物件、松毛岭战役牺牲战士名册及生平简介等陈列展示,每年吸引数千人参观。尽管年迈体弱,钟宜龙每年仍坚持给中小学生、党政参观团等讲述当年红军的故事。

“我想让更多年轻人知道现在的好生活,是革命先烈用鲜血和生命换来和守卫的。”钟宜龙说,为了今天,他们当年明知九死一生坚持参加革命,我们不能忘记。

用高质量发展实现老区苏区振兴

【听总书记讲发展故事】

长汀县曾是我国南方红壤区水土流失最严重的县域之一。在福建工作

期间,习近平同志先后5次赴长汀调研,持续推动水土流失治理;到中央工作后,习近平同志又两次作出重要指示,强调“进则全胜,不进则退”,要持续加强长汀水土流失治理。

今年3月,习近平总书记在福建考察时提到,要推进老区苏区全面振兴,倾力支持老区苏区特色产业提升、基础设施建设和公共服务保障等。

【故事背后的答卷】

初夏时节,长汀县河田镇,昔日焦黄的塘尾角山头上,绿树成荫,花果飘香。

“原来山上几乎都是沙石,下雨就到处是‘瀑布’,夏天地表温度最高72℃,啥也种不了,养的鸡都能热死。”20多年前开始承包这片山地的马雪梅经营着一家农业发展公司。她说,昔日“火焰山”如今变“花果山”,生态好了,土壤也变肥沃,种植的板栗、养殖的河田鸡品质好、卖价好,去年毛收入180多万元,带动了10多位村民就业。

经过持续多年治理,长汀水土流失率从上世纪80年代中期的31.5%下降到2020年的6.78%,森林覆盖率由不足60%提高至80.3%,实现了“荒山—绿洲—生态家园”的历史性转变。

长汀水土流失治理成效是近年来闽西老区绿色发展的缩影。

“生态是龙岩最大的发展优势和品牌。”龙岩市委书记李建成为,进入新时代,龙岩坚持绿水青山就是金山银山理念,持续打好污染防治攻坚战,主要流域优良水质比例达到100%,空气质量优良天数比例保持全省前列,森林覆盖率达到79.39%,因地制宜发展生态农业、森林康养、全域旅游等产业,打造有温度的幸福龙岩,“产业优、百姓富、生态美”高质量发展格局正在形成,乡村振兴日新月异。(新华社福州5月18日电)

稳定恢复 活力增强

从三大视角透视四月份经济新变化

○新华社记者魏玉坤

国家统计局日前发布的数据显示,4月份,生产需求持续增长,就业物价总体稳定,新兴动能培育壮大,国民经济持续稳定恢复。透视这份经济“账单”,有哪些亮点?

看生产:九成以上行业同比增长 高技术产业增势强劲

4月份,全国规模以上工业增加值同比增长9.8%;两年平均增长6.8%,比3月份加快0.6个百分点;环比增长0.52%。

国家统计局工业司副司长江源表示,4月份,41个大类行业中,有37个行业同比增长,行业增长率为90.2%。与2019年同月相比,34个行业实现增长,行业增长面达到82.9%,继续保持在八成以上。

值得注意的是,装备和高技术产业增势持续强劲。

4月份,装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长13.1%、12.7%;从两年平均增速看,分别增长11.2%、11.6%,较3月份分别加快3.0、0.1个百分点,分别高于全部规上工业4.4、4.8个百分点。

“总体看,工业生产延续了稳定恢复的良好态势,但也要看到,当前外部不确定不稳定因素增多,周边国家疫情形势恶化,大宗商品价格上涨压力凸显,产业链供应链安全保障风险上升,工业经济稳定恢复的基础尚不牢固。”江源说。

江源表示,下一步,应继续采取有效措施,应对大宗商品价格过快上涨及其连带影响,缓解企业成本压力,不断提高科技创新水平,着力增强产业链供应链自主可控能力,进一步巩固工业经济稳定恢复的基础,促进供需动态平衡。

看投资:民间投资活力增强 高技术产业投资增速较快

1至4月份,全国固定资产投资(不含农户)143804亿元,同比增长19.9%,两年平均增长3.9%;4月份环比增长1.49%。

“随着国民经济持续稳定恢复,‘放管服’改革的深化激发了市场主体创新创业动力和活力。”国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示,1至4月份,民间投资同比增长21.0%;两年平均增速为2.9%,比一季度提高1.2个百分点。

此外,1至4月份,高技术产业投资同比增长28.8%;两年平均增速为11.8%,比一季度提高1.9个百分点。社会领域投资继续保持较快增长,同比增长26.3%,两年平均增长10.6%。其中,卫生投资增长46.5%,教育投资增长22.1%。

财政资金常态化直达机制落地显效,资金保障力度持续加强。罗毅飞分析,截至4月末,已有超过2.2万亿元的中央财政资金下达投入使用,已组织开展新增地方政府专项债2206亿元,资金要素保障不断加强,在惠企利民、推动有效投资中发挥重要作用。1至4月份,投资到位资金同比增长24.2%,高于全部投资4.3个百分点。

看消费:商品零售稳定恢复 线上消费保持快速增长

4月份,社会消费品零售总额33153亿元,同比增长17.7%,两年平均增长4.3%;环比增长0.32%。市场销售延续恢复态势。

其中,商品零售稳定恢复。国家统计局贸易外经司统计师张敏介绍,4月份,商品零售额同比增长15.1%,增速虽比上月有所回落,但与疫情前的2019年同期相比,继续保持较快增长;两年平均增长4.8%,与一季度两年平均增速持平,商品零售恢复态势总体平稳。

实体店零售持续回升。在实体店零售中,1至4月份,限额以上超市、专卖店和百货店两年平均增速分别比1至3月份加快0.1、0.6和0.8个百分点。

餐饮、旅游等服务消费保持复苏。与疫情前2019年同期相比,4月份餐饮收入增长0.8%,而一季度餐饮收入下降2%。总体来看,餐饮消费持续恢复。旅游消费方面,清明节假期,全国国内旅游出游人次超过1亿,按可比口径同比增长144.6%,恢复至疫情前同期的94.5%,旅游需求明显释放。

网络购物较快增长。1至4月份,全国实物商品网上零售额同比增长23.1%;两年平均增长15.6%,比1至3月份两年平均增速加快0.2个百分点。

“总体来看,4月份消费市场保持稳定恢复态势。但同时也要看到,消费市场仍处在恢复进程中,增长水平尚未完全恢复,部分领域复苏程度偏低,复苏基础仍有待进一步夯实。”张敏说。

张敏表示,下阶段,随着国民经济持续稳定恢复、疫情防控更加精准有效、扩内需促消费政策效应不断显现,消费市场将延续稳定恢复态势。

(新华社北京5月18日电)

第一次全国自然灾害综合风险普查 即将在全国范围内全面铺开

新华社北京5月18日电(记者刘夏村)

记者从18日国新办举行的新闻发布会上获悉,第一次全国自然灾害综合风险普查的全国试点主体工作已经完成,普查工作即将在全国范围内全面铺开。

在发布会上,国家减灾委员会秘书长、国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室主任郑国光表示,5月下旬,国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组将召开全国电视电话会议,对全面开展全国普查工作进行动员部署,到2022年底要完成普查任务。

郑国光进一步表示,今年年底要完成全国范围内的调查任务和122个试点县的风险评估与区划工作。明年上半年,地方的普查任务要基本完成。明年下半年,在国家层面开展分区、分类综合性灾害风险评估和区划,形成全国尺度和跨省尺度的自然灾害综合防治区划,对普查工作进行总结,形成全国自然灾害综合风险基础数据库,形成一整套成果,使灾害综合风险调查、评估、区划等各项工作常态化、制度化,做到及时动态更新,持续发挥普查成果的应用价值。

(上接第一版)

英倩蕾为了研究侗族大歌,与村民们同吃同住同劳动,在三龙侗寨学歌的18个月里,不仅学会了一口流利的侗话,会唱30多首侗歌,还写出了10多万字的《21世纪山村侗族大歌》的博士论文。

2017年在英倩蕾的“搭桥引线”下,包括吴品仙在内的6名侗族歌手走出国门,在悉尼音乐学院与澳大利亚土著歌手首次同台演出,展示了各自原汁原味的“家乡之歌”。

音乐没有国界,坚定文化自信,在文化传承与创新中,踏踏实实做事,让更多的人感受到侗族大歌这一文化的魅力。吴品仙与英倩蕾这对师徒身体力行,传承非遗,值得尊敬。

近年来,侗家人频频外出打工,特别是年青一代,受外来文化的影响,他们淡化了本民族的文化,在侗族大歌的传承上存在着断层等困难。

“你说侗族大歌难么?外国人都能学会,我们自己还学不会吗?我现在和以后要做的事,就是完善自己的教学方式,使年轻学徒在接受侗族大歌的过程中更加容易,让他们感受到文化自信。”吴品仙说。

所以,每年吴品仙和村里的歌手利用各重大节日、学校放假、农闲等,外出务工人员、学生回乡之机,全力开展侗族大歌传承工作。

吴品仙拿出手机,看到她的工作记录:2020年8月参加三龙侗族文化促进会开展“和谐的暑假之声”活动,这次教唱的对象有大学生、高中生、中学生、小学生、社会青年、中老年人;暑假组织学生教唱侗族大歌3场220人次;在9月23到黎平易地扶贫搬迁挂榜社区教唱侗族大歌3场210人次;暑假组织歌队到从江小黄侗寨与小黄歌师潘萨银花教唱侗族大歌演唱2场150人次;在农闲时,晚饭后教唱侗族大歌4场150人次……

记者与吴品仙告别,走在三龙侗寨的小道上,看见侗族大歌传习所、花桥、鼓楼、溪流、吊脚楼相互呼应,老人教歌,小孩学歌,侗族大歌已是民众生活的一部分。

原来,在三龙这块土地上,天地人和的理念得到最完美的体现,积淀了光辉灿烂的侗族文化,才得以让侗族大歌保存得如此完整,让全民重视参与传承。而吴品仙将与她的前辈、后辈一起,代代薪火相传,让侗族大歌绽放异彩。

成人礼 致青春

5月18日,河北省泊头市第二中学开展“感恩、成才、责任、力行”为主题的成人礼活动,引导广大青年强化成人意识、培育责任担当。

图为泊头市第二中学学生在成人礼活动中放飞代表梦想的气球。

(新华社记者 骆学峰 摄)



红土高原上的“红色地标”

○红河日报记者 杨会国



查尼皮新貌

(图片红河日报社提供)

在云南省蒙自市芷村镇白石岩村委会查尼皮村的一间茅草屋前,80岁高龄的李培忠老人静静地站立了很久。“93年前,就是在我爷爷家,他们召开了一次了不起的会议。”李培忠说。

李培忠所说的他们是指吴澄、陈家铨、杜涛、杨达经、张舫等17位出席中共云南一大的共产党员。他的爷爷则是这间茅草屋的主人、查尼皮村最先入党的共产党员李开文。

“老马灯”点燃革命火种

推开茅屋的木门,只见墙上悬挂的中国共产党党旗依然鲜艳。除此之外,一张木桌、几条木板凳、一个火塘、一盏马灯,便是会场的全部设施。置身于此,记者仿佛穿越到那个战火纷飞的时代,走进中国共产党那段铭刻在历史中的永恒记忆……

1927年大革命失败,白色恐怖笼罩全国。从1928年1月开始,云南地方实力派加大对共产党组织的镇压,杀害了共产党员赵琴仙、陈祖武、罗彰3人,组建不到一年的中共云南地下

第二届中共云南临时省委。

这是自1926年11月中共云南地方组织建立以来召开的首次全省党员代表大会,并被中共中央确认,这在早期中共省级组织史上是少有的。一盏“老马灯”的耀眼光芒,点燃了红土高原上的革命火种,燎原了云南武装斗争的历史天空。

“新马灯”照亮小康生活

93年过去了,隐藏山间的茅草屋依然向世人诉说着红色故事。中共云南一大会址查尼皮村被评为首批“中国红色地标”。每年来自全国各地的党员一拨又一拨,在这里举行瞻仰先烈、重温入党誓词等活动。

查尼皮村党支部书记杨伟介绍,现在,村里相继完善了基础设施,66户287名村民靠红色旅游、生姜、水果种植脱了贫,人均纯收入达15000多元,生活发生了翻天覆地的变化。

天高云淡,碧空如洗。查尼皮村后的山坡上,郁郁葱葱的樱桃树上挂满了“玛瑙红”。村民李水龙正在自家的40亩樱桃园里忙个不停。

“从4月1日开园以来,每天都有上百人来采摘,最多时达500多人,一天最高收入有3万多元。”李水龙脸上洋溢着幸福的笑容。

距离中共云南一大会址一步之遥的崭新楼房,是革命先驱李开文的孙子孙媳李培忠和徐会英的家。他们的孙子、20岁的李昊杰经常坐在院子里听爷爷奶奶讲过去的故事。

“我家是四代同堂,因为有了革命



百年奋斗路 百城访初心